

УДК 902/904  
EDN QVGCTC

<http://vestnikniign.ru>

*Научная статья*

## **МОБИЛИЗАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ ВОЕНКОМАТАМИ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ НА ТЕРРИТОРИИ МОРДОВСКОГО КРАЯ В 1918 — 1920 гг.**

**Д. И. Лычев**

Научно-исследовательский институт гуманитарных наук  
при Правительстве Республики Мордовия,  
г. Саранск, Россия  
[mr.d.lychev@yandex.ru](mailto:mr.d.lychev@yandex.ru)

*Аннотация*

**Введение.** Статья посвящена рассмотрению процесса мобилизации в годы Гражданской войны 1918 — 1920 гг. на территории мордовского края, которая проходила в сложный период становления советской власти. Она, как и сбор материальных средств, сопровождалась противодействием населения, в основном крестьянства. После тотальной мобилизации в период Первой мировой войны военкоматы столкнулись с проблемами экономического плана: падением уровня жизни, производства, сельского хозяйства, недостатком работоспособного населения. Волны мобилизации нарастали в зависимости от ситуации на фронте и появления новых проблем, связанных с различными антисоветскими силами, бандитскими незаконными формированиями, а также крестьянскими восстаниями.

**Материалы и методы.** Основными источниками для изучения деятельности волостных и уездных комиссариатов послужили материалы, извлеченные из фондов Центрального государственного архива Республики Мордовия. С помощью сравнительного, причинно-следственного и историко-системного методов проведен анализ деятельности военкоматов Мордовии в области мобилизации населения, сбора военно-технических средств, лошадей, повозок для нужд РККА.

**Результаты исследования и их обсуждение.** Изучению обозначенной темы в отечественной науке посвящено достаточно много работ, но в современной литературе не нашел отражения процесс становления и развития низовых звеньев комиссариатов в области мобилизации в национальных регионах России, не изучен вопрос методов поощрения и пропаганды для успешного набора военнослужащих в РККА в условиях падения экономики страны, обнищания населения. На основе архивных данных в статье предпринята попытка обобщить имеющиеся сведения и сделать выводы.

**Заключение.** Мобилизационные волны на территории мордовского края были частичными, когда набирались специалисты нужного профиля, военного или гражданского, либо осуществлялся призыв людей определенного возраста. Интенсивность мобилизации зависела: во-первых, от положения РККА на фронте, необходимости удержать фронт или провести наступление; во-вторых, от вспыхивающих новых конфликтов (например, с Польшей), что соответственно вызывало необходимость в пополнении определенных армий для решения возникающих тактических задач в составе войск РККА.

**Ключевые слова:** военнослужащие, военкоматы, Гражданская война, Пурдошанский волостной военный комиссариат Краснослободского уезда, Саранский волостной военный комиссариат Саранского уезда Пензенской губернии

© Лычев Д. И., 2023

Для цитирования: Лычев Д. И. Мобилизация населения военкоматами советской власти на территории мордовского края в 1918 — 1920 гг. // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2023. Т. 15, № 3. С. 99 — 106. EDN QVGCTC

*Original article*

## MOBILIZATION OF THE POPULATION BY THE MILITARY COMMITTEES OF THE SOVIET AUTHORITY IN THE TERRITORY OF MORDOVIA IN 1918 — 1920

D. I. Lychev

Research Institute of the Humanities by the Government  
of the Republic of Mordovia,  
Saransk, Russia  
mr.d.lychev@yandex.ru

*Abstract*

**Introduction.** The article is devoted to the consideration of the process of mobilization during the Civil War of 1918 — 1920 on the territory of the Mordovian region, which took place during the difficult period of the formation of Soviet power. Like the collection of material resources, it was accompanied by opposition from the population, mainly the peasantry. After total mobilization during the First World War, military registration and enlistment offices were faced with economic problems: a drop in living standards, production, agriculture, and a lack of working population. Waves of mobilization grew depending on the situation at the front and the emergence of new problems associated with various anti-Soviet forces, illegal gangster groups, and peasant uprisings.

**Materials and methods.** The main sources for studying the activities of volost and district commissariats were materials extracted from the funds of the Central State Archive of the Republic of Mordovia. Using comparative, cause-and-effect and historical-systemic methods, an analysis was made of the activities of the military registration and enlistment offices of Mordovia in the field of mobilization of the population, collection of military-technical equipment, horses, carts for the needs of the Red Army.

**Results and discussion.** Quite a lot of work has been devoted to the study of this topic in domestic science, but the process of formation and development of lower levels of commissariats in the field of mobilization in the national regions of Russia has not been reflected in modern literature, and the issue of methods of encouragement and propaganda for the successful recruitment of military personnel into the Red Army in the context of a declining economy of the country and impoverishment of the population has not been studied. Based on archival data, the article attempts to summarize the available information and draw conclusions.

**Conclusion.** Mobilization waves on the territory of the Mordovian region were partial, when specialists of the required profile, military or civilian, were recruited, or people of a certain age were conscripted. The intensity of mobilization depended: firstly, on the position of the Red Army at the front, the need to hold the front or carry out an offensive; secondly, from new conflicts breaking out (for example, with Poland), which accordingly caused the need to replenish certain armies to solve emerging tactical problems within the Red Army troops.

**Keywords:** military personnel, military registration and enlistment offices, Civil War, Purdoshansky volost military commissariat of the Krasnoslobodsky district, Saransk volost military commissariat of the Saransky uyezd of the Penza province

*For citation:* Lychev DI. Mobilization of the Population by the Military Committees of the Soviet Authority in the Territory of Mordovia in 1918 — 1920. *Bulletin of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia*. 2023;15(3):99—106. EDN QVGCTC

## **Введение**

История мобилизаций в различные исторические периоды, при различных политических режимах, многогранна и широка. Близкой по времени и большой по масштабу была мобилизация, проводимая во время Первой мировой войны. В 1911 г. в рамках мобилизационных процессов был принят общий нормативный акт «Наставление для мобилизации». До этого времени принимались нормативные акты для определенных родов войск. Так, в 1890 г. было принято наставление для казачьих войск, 1901 г. — для пехоты, кавалерии и конной артиллерии, 1905 г. — для инженерных войск, 1907 г. — соответствующее наставление для пешей артиллерии [2, с. 61].

Создание РККА шло одновременно с расформированием частей старой армии. Декреты ВЦИК «Об обязательном обучении военному искусству» от 22 апреля 1918 г. и «О принудительном наборе в РККА» от 29 мая 1918 г. должны были ускорить строительство новой армии. Военные комиссариаты разного уровня организовали военно-мобилизационную деятельность.

Мобилизация в годы Гражданской войны проводилась постепенно: призывали специалистов определенных видов профессий (гражданских и военных), званий, определенных годов рождения. Несмотря на дробность мобилизационных процессов, в конечном счете она затронула все работоспособные группы населения. Регулировались данные военные мероприятия циркулярами в рамках военных округов, либо нормативными актами различных армий РККА. Военно-мобилизационные мероприятия проводились с учетом строжайшей дисциплины и организованности.

Уезды Мордовии в 1918 и 1919 гг. оказались непосредственной прифронтовой полосой, а позже ближайшим тылом Восточного фронта.

В Саранском уездном военном комиссариате Пензенской губернии на протяжении всего рассматриваемого периода систематически проводилась мобилизация граждан военно-учетных специальностей (артиллеристы, связисты и т. д.), а также лиц редких гражданских профессий (врачи, инженеры и т. д.). Самым сложным периодом для военкоматов по мобилизационной активности была осень 1918 — середина 1920 г.

## **Материалы и методы**

Материалами исследования стали архивные документы, изъятые из фондов Центрального государственного архива Республики Мордовия (ф. Р-255. Пурдошанский волостной военный комиссариат Краснослободского уезда Пензенской губернии, ф. Р-461. Лямбирский волостной военный комиссариат Саранского уезда Пензенской губернии, ф. Р-468. Саранский волостной военный комиссариат Саранского уезда Пензенской губернии). В работе использованы сравнительный, причинно-следственный и историко-системный методы.

## **Обзор литературы**

Изучению проблем Гражданской войны в советской историографии уделялось серьезное внимание. Однако вопросы, связанные с проведением мобилизации, рассматривались частично. Для исследования мобилизационных процессов, проводимых советской властью и организованных военными комиссариатами, представляет интерес коллективная монография «Военные комиссариаты: история создания и развития» [2]. Вопросы мобилизации в рамках изучения Гражданской

войны коснулся С. Н. Сыров<sup>1</sup>. Неотъемлемой частью мобилизационных мероприятий являлась борьба с дезертирством, определенный интерес в данном аспекте представляет научная статья А. Г. Факурдиновой [6]. Проблемы взаимоотношения власти и общества в российской провинции, региональные проблемы проведения мобилизации нашли отражение в работе В. А. Юрчёнкова [7]. Условия формирования и деятельность, в том числе направленная на мобилизацию личного состава армии, низовых уездных комиссариатов рассмотрены в статье Т. М. Гусевой и Д. И. Лычева [3].

### **Результаты исследования и их обсуждение**

Своевременное и полное комплектование людскими ресурсами войск Красной армии в значительной мере предопределило дальнейший ход боевых действий и исход Гражданской войны. Возникшие проблемы (недостаток вооруженных сил, финансовых и транспортных средств и т. д.) на фронте стали триггером для мобилизации. Летом 1918 г. на территории Мордовии прошла первая достаточно широкая мобилизация, что было связано с пополнением частей и соединений полевых армий Восточного фронта. Согласно циркуляру по мобилизации 1918 г., пункт сбора был установлен в Саранском уездном военкомате<sup>2</sup>.

Военный комиссариат в Саранском уезде был создан 3 июня 1918 г. В данный период «фундаментальной реорганизации подверглась структура волостных комиссариатов по военным делам, на которые власть возлагала учет, организацию призыва и мобилизацию населения, содействие всеобщему военному обучению и ведение агитационно-просветительной работы» [5, с. 98 — 99]. Однако последние на первых этапах своей деятельности по объективным причинам не могли справиться со всем объемом работы, связанной с мобилизацией и формированием вооруженных сил. 15 августа 1918 г. в Саранске был создан мобилизованный отдел 1-й армии Восточного фронта.

Мобилизация проходила среди различных групп населения, снятых с учета в военкомате, например, в октябре 1918 г. «врачам, фельдшерам, фармацевтам, уволенным по болезни, негодности необходимо было явиться для переосвидетельствования» во все волостные комиссариаты Саранского уезда<sup>3</sup>.

26 октября 1918 г. была проведена массовая мобилизация бывших офицеров и военных чинов с высшим военным образованием, а также тех, кто занимал штатные должности в штабах и управлениях военного назначения не менее 1 года (с 1 января 1914 г. по 1 января 1918 г.). Комиссарами в Саранском уездном военкомате были — В. П. Назаров и Кузнецов, военным руководителем — Бахтиаров, заведующим учетным отделом — Маркелов<sup>4</sup>.

14 ноября 1918 г. в Саранском уезде была проведена мобилизация монахов и нотариусов 1898 года рождения, 25 ноября — офицеров до 60 лет включительно<sup>5</sup>.

<sup>1</sup> Сыров С. Н. Страницы истории: кн. для чтения с коммент. на нем. яз. М., 1986. 351 с.

<sup>2</sup> ЦГА РМ (Центральный государственный архив Республики Мордовия). Ф. Р-468. Оп. 1. Д. 6. Л. 2.

<sup>3</sup> Там же. Л. 10.

<sup>4</sup> ЦГА РМ. Ф. Р-461. Оп. 1. Д. 7. Л. 12.

<sup>5</sup> Там же. Л. 16, 20.

В 1918 г. в Красную армию мобилизовали в основном те слои населения, которые не поддерживали советскую власть — офицеров, монахов, лиц с юридическим профилем специальности. Однако тотальные «провалы» на фронте вынудили советскую власть в конце 1918 г. начать призывать все слои населения, в том числе рабочих и крестьян.

На основе Приказа Реввоенсовета Республики № 437 от 24 декабря 1918 г. и телеграммы Пензенского губвоенкомата № 67 (416) была объявлена мобилизация всех, кто не достиг возраста 40 лет, в тыловое ополчение, а именно:

- лиц, которые пользовались наемным трудом;
- членов советов и правления акционерных обществ, директоров;
- присяжных, нотариусов, биржевых маклеров, частных поверенных;
- священников;
- лиц свободных профессий;
- бывших офицеров<sup>6</sup>.

На основании Приказа о мобилизации Пензенского губернского военного комиссариата во исполнении Декрета СНК от 28 декабря 1918 г.<sup>7</sup> были призваны следующие лица:

- врачи (1892 — 1897 годов рождения), непризванные в предшествующие мобилизации;
- фармацевты (1883 — 1887 годов рождения);
- фельдшеры (1878 — 1882 годов рождения);
- лица, состоявшие на военной службе в учреждениях «Красного креста» и других общественных организациях с медицинским профилем, имеющие медицинское образование.

Срок призыва — 14 февраля 1919 г. Призыв осуществлялся обоих гендеров. Комиссаром Саранского уездного военкомата был Макаров, военным руководителем — А. Царков.

В Саранском военкомате поэтапная массовая мобилизация началась в конце декабря 1918 г. 30 декабря 1918 г. был объявлен призыв лиц, имеющих саперную военно-учетную специальность, родившихся с 1893 г. по 1897 г. 4 января 1919 г. необходимо было собраться на сборном пункте<sup>8</sup>. 6 января того же года была объявлена мобилизация кузнецов, имеющих звания рядового и унтер-офицерского состава царской армии.

23 января 1919 г. Реввоенсоветом Республики и Пензенским губвоенкоматом была объявлена мобилизация лиц, имеющих гражданскую специальность или умения в лыжном спорте до 40 лет, а также «военных чинов, занимавших в мирное время должности делопроизводителей»<sup>9</sup>. В то же время были призваны бывшие офицеры до 50 лет, штабные офицеры до 55 лет и генералы до 60 лет с артиллерийским образованием<sup>10</sup>.

<sup>6</sup> ЦГА РМ. Ф. Р-461. Оп. 1. Д. 7. Л. 8.

<sup>7</sup> Там же. Л. 12.

<sup>8</sup> Там же. Л. 1.

<sup>9</sup> Там же. Ф. Р-468. Оп. 1. Д. 6. Л. 9.

<sup>10</sup> Там же. Л. 10.

Помимо вышеперечисленных мобилизации подверглись граждане с инженерным, электротехническим и электромеханическим образованием, а также лица 1873 — 1898 годов рождения. Дата сбора назначена была на 7 февраля. Мобилизация была проведена на основании телеграммы № 194 комиссара военного округа Воитова<sup>11</sup>.

Январская мобилизация, проводившаяся Саранским уездным военкоматом и призвавшая граждан, родившихся в 1898 г., проходила в два этапа по волостям. В первый этап мобилизации (11 января) были привлечены Атемарская, Аксеновская, Булгаковская, Воеводская, Говоровская, Еремеевская, Зыковская, Ключаревская, Кривозерьевская, Лямбирская, Макаровская, Протасовская, Ромодановская, Саранско-Посопская и Саранская волости; во второй этап (13 января) — Архангельско-Голицынская, Бело-Ключевская, Больше-Вьясская, Богородско-Голицынская, Больше-Ремезеновская, Кочкуровская, Ладская, Мокшалеяская, Нерлейская, Пушкинская, Пятинская, Скрябинская, Соколовская, Старотурдаковская, Саловская, Салминская, Трофимовская, Тепловская, Чуфаровская, Ново-Троицкая, Ново-Акшинская и Пензятская волости<sup>12</sup>.

Освобождались от призыва «явные калеки» и лица «одержимые тяжелыми заболеваниями».

В феврале были мобилизованы граждане мужского пола 1894 года рождения, приписанные к Саранскому уездному военкомату. Мобилизационные мероприятия также проходили в два этапа (11 и 14 февраля)<sup>13</sup>.

Весной 1919 г. Мордовия стала непосредственной прифронтовой полосой, а позднее ближайшим тылом Восточного фронта. На территории края размещались значительные вооруженные силы РККА.

В мае — сентябре 1919 г. были проведены 9 частичных мобилизаций. В вышеуказанный период мобилизационные кампании приобрели огромные темпы:

— 20 мая была объявлена мобилизация граждан мужского пола, служивших в железнодорожных войсках 1890 — 1896 годов рождения (сбор назначен на 30 мая);

— 26, 27, 29 мая — лиц мужского пола 1890 — 1899 годов рождения;

— 5 июня — лиц мужского пола 1889 года рождения (сбор объявлен был на 14 июня);

— 9 июня — лиц мужского пола 1900 года рождения;

— 11 июня мобилизованы лица обоих полов, имеющие медицинское образование (в том числе ветеринарные и зубные врачи);

— 25 июня — подпрапорщики и унтер-офицеры до 40 лет;

— 15 сентября — лица мужского пола 1898 года рождения, вернувшиеся из плена после 20 июля<sup>14</sup>.

Освобождение от мобилизации происходило по медицинским показаниям непригодности к военной службе через специализированную военно-врачебную комиссию и через бронь. Например, в Пурдошанской волости Краснослободского уезда бронь, согласно постановлению Совета Рабоче-Крестьянской Обороны от 27 июля

<sup>11</sup> ЦГА РМ. Ф. р-468. Оп. 1. Д. 6. Л. 19.

<sup>12</sup> Там же. Л. 6.

<sup>13</sup> Там же. Л. 22.

<sup>14</sup> Там же. Л. 63, 72, 74, 76, 79, 93, 100.

1919 г.<sup>15</sup>, полагалась заготовщику древесного топлива. Кроме того, на основании постановления Краснослободского уездного исполкома от 25 ноября 1920 г. от призыва освобождались лица, несущие трудовую повинность<sup>16</sup>.

Помимо мобилизационных кампаний проводились призывы на действительную военную службу, которые могли быть осуществлены в любом месяце. Так, на основании телеграммы Пензенского губвоенкома № 624 от 12 января 1920 г. в Краснослободском уезде был объявлен призыв лиц мужского пола 1901 года рождения<sup>17</sup>. В апреле 1920 г. был объявлен допризыв<sup>18</sup>. Таким образом, все военнообязанные, родившиеся в 1901 г., были призваны в ряды РККА.

Достаточно сложно назвать общую цифру мобилизованных в данный период. И. А. Ефимов, проводя подсчеты по разрозненным документам уездных военкоматов, пришел к выводу, что общее число мобилизованных на территории уездов, вошедших в состав Мордовии, составило 74 тыс. [4, с. 137 — 138]. Согласно подсчетам В. К. Абрамова, который использовал Всероссийскую сельскохозяйственную перепись 1920 г., общее количество мобилизованных в крае в годы Гражданской войны составило более 100 тыс. чел. [1, с. 51].

### **Заключение**

Таким образом, проводимые на территории мордовского края мобилизационные мероприятия были тесно связаны с положением на Восточном фронте. Наиболее активным был период с мая по сентябрь 1919 г., когда военкоматы провели 9 мобилизаций.

### **СПИСОК ИСТОЧНИКОВ**

1. Абрамов В. К. Крестьянство Мордовии и Красная Армия (1918 — 1920 гг.) // *Сельское хозяйство и крестьянство Среднего Поволжья в период строительства социализма*. Чебоксары: НИИЯЛИЭ, 1982. С. 48 — 52.
2. Военные комиссариаты: история создания и развития (1918 — 2018 гг.) / редкол.: Е. В. Бурдинский [и др.]. М.: Красная Звезда, 2018. 368 с.
3. Гусева Т. М., Лычев Д. И. Военные комиссариаты, рожденные революцией // *Центр и периферия*. 2023. Т. 18, № 2. С. 46 — 51. URL: <http://centrniign.ru/gallery/C-2-2023-st05.pdf>
4. Ефимов И. А. К вопросу возникновения и деятельности военных комиссариатов в Мордовии в годы гражданской войны (1918 — 1920) // *Исследования по истории этнографии и археологии Мордовской АССР*: тр. / НИИЯЛИЭ. Саранск, 1966. Вып. 30. С. 125 — 147.
5. Лычев Д. И. Штаты и структуры волостных и уездных военкоматов Мордовии в 1918 — 1920 гг. // *Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия*. 2023. Т. 15, № 1. С. 92 — 101. URL: <http://vestnikniign.ru/gallery/V-1-2023-st06.pdf>
6. Факурдинова А. Г. Комиссии по борьбе с дезертирством — как один из видов квазисудебных органов в раннесоветском периоде (на примере Тамбовской уездной комиссии по борьбе с дезертирством) // *Вестник Тамбовского университета. Сер.: Гуманитарные науки*. 2020. № 185. С. 210 — 216.
7. Юрчёнков В. А. Власть и общество: российская провинция в период социальных катаклизмов 1918 — 1920 гг. Саранск: НИИГН, 2010. 440 с.

<sup>15</sup> ЦГА РМ. Ф. Р-255. Оп. 1. Д. 9. Л. 6.

<sup>16</sup> Там же. Л. 2.

<sup>17</sup> Там же. Л. 10.

<sup>18</sup> Там же. Л. 30, 34.

Статья поступила в редакцию 09.06.2023; одобрена после рецензирования 30.06.2023; принята к публикации 07.07.2023.

*Информация об авторе:*

**Дмитрий Игоревич Лычев**, соискатель отдела истории Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (430005, Россия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, 3), ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8318-193X>, [mr.d.lychev@yandex.ru](mailto:mr.d.lychev@yandex.ru)

*Конфликт интересов:* автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

*Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.*

#### REFERENCES

1. Abramov VK. The Peasantry of Mordovia and the Red Army (1918 — 1920). *Agriculture and Peasantry of the Middle Volga Region during the Construction of Socialism*. Cheboksary;1982:48—52. (In Russ.)
2. Burdinsky EV [et al.]. *Military Commissariats: History of Creation and Development, 1918 — 2018*. Moscow;2018. (In Russ.)
3. Guseva TM, Lychev DI. Military Commissariats Born of the Revolution. *Center and Periphery*. 2023;18(2):46—51. URL: <http://centrniign.ru/gallery/C-2-2023-st05.pdf> (In Russ.)
4. Yefimov IA. On the Issue of the Emergence and Activity of Military Commissariats in the Sea during the Civil War (1918 — 1920). *Research on the History of Ethnography and Archeology of the Mordovian ASSR*. Proceedings. Saransk;1966;30:125—147. (In Russ.)
5. Lychev DI. Staffs and Structures of Volost and Governorate Military Enlistment Offices of Mordovia in 1918 — 1920. *Bulletin of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia*. 2023;15(1):92—101. URL: <http://vestnikniign.ru/gallery/V-1-2023-st06.pdf> (In Russ.)
6. Fakurdinova A. G. Commissions to Combat Desertion — as One of the Types of Quasi-Judicial Bodies in the Early Soviet Period (Case Study of the Tambov County Commission to Combat Desertion). *Bulletin of the Tambov University. Ser.: Humanities*. 2020;(185):210—216. (In Russ.)
7. Yurchenkov VA. Power and Society: the Russian Province during the Period of Social Cataclysms of 1918 — 1920. Saransk;2010. (In Russ.)

The article was submitted 09.06.2023; approved after reviewing 30.06.2023; accepted for publication 07.07.2023.

*Information about the authors:*

**Dmitry I. Lychev**, Degree Seeking Applicant of Department of History of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia (3 L. Tolstogo Str., Saransk 430005, Russia), ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8318-193X>, [mr.d.lychev@yandex.ru](mailto:mr.d.lychev@yandex.ru)

*Conflict of interests:* the author declares no conflict of interests.

*The authors has read and approved the final version of the manuscript.*